Entsprechend den ,Richtlinien zur Sicherheit im Unterricht” (RiSU) vom 26.02.2016 ist fiir jedes im
Unterricht durchgefiihrte Experiment eine Gefahrdungsbeurteilung zu erstellen.

Experiment Nachweis der Elemente Stickstoff, Schwefel und Halogene in organischen
Stoffen
Vorbemerkung Bestandteil der qualitativen Elementaranalyse
Chemikalien A: Stickstoff
e organischer Stoff, z.B. Harnstoff
e konzentrierte Natronlauge (C)
e Universalindikatorpapier, konzentrierte Salzsdure (C)
B: Schwefel
e organischer Stoff, z. B. Thioharnstoff (Xn)
e Blei(ll)-acetatpapier
e Kaliumnitrat (O)
e destilliertes Wasser
e Bariumchloridldsung (Xn)
e verdinnte Salzsaure (Xi)
C: Halogene
e organischer Stoff, z. B. Trichlormethan (Xn), PVC
o Kupferdraht
Gerate e Reagenzgldser im Reagenzglasstdander
e Reagenzglashalter
e Brenner
Durchfiihrung A: Stickstoff

Harnstoff wird mit konzentrierter Natriumhydroxidldsung im Reagenzglas erhitzt.
Das entweichende Gas ist mit feuchtem Universalindikatorpapier und mit
konzentrierter Salzsdure (Tropfen am Glasstab) zu priifen.

B: Schwefel
a) Thioharnstoff wird im Reagenzglas erhitzt. Uber die entstehenden
Dampfe wird angefeuchtetes Blei(ll)-acetatpapier gehalten.

b) Ein Gemisch aus Thioharnstoff und Kaliumnitrat wird bis zur Schmelze
erhitzt. Nach dem Abkuhlen I6st man die Schmelze in dest. Wasser und
filtriert die Losung. Das Filtrat wird mit verdiinnter Salzsdure angesauert
und mit Bariumchloridlésung versetzt.

C: Halogene

Ein glihender Kupferdraht wird in Trichlormethan getaucht (oder auf ein Stiick
PVC gedriickt). AnschlieRend halt man den benetzten Kupferdraht in die
entleuchtete Brennerflamme.
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Beobachtungen

A: Stickstoff

Universalindikatorpapier farbt sich blau

Rauchbildung
B: Schwefel

a) unangenehmer Geruch; Bleiacetatpapier farbt sich schwarz

b) weilker Niederschlag

C: Halogene

Brennerflamme farbt sich griin

Erklarungen

A: Stickstoff

z.B.

NH3z + H,0 - NH4" + OH”
NHs + HCl = NH4CI

B: Schwefel

z.B.
Pb%* + S > PbS
Ba?* + SO4*~ - BaS0,

C: Halogene
z.B.

Cu+ C|2 - CUClz
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